

TEACH FOR CHINA

美丽中国支教项目进展

2020年1月刊



人物 | 杨靠乾

勇往直前 不忘来时路

我用一个月，爱上了一群人

校园 | 云南团队的支教故事

人物|勇往直前，不忘来时路

文章来源|美丽中国捐赠人服务平台

杨靠乾



美丽中国支教16-18届项目老师

曾担任美丽中国支教项目甘肃项目主管

现就职于某互联网公司公益部门，**继续从事乡村教育公益相关工作**

“划不来，划不来，个人牺牲太大了”

- 2017年底，杨老师在支教时偶遇了一位兰州本地人，得知了杨老师的身份之后，对他说出了这样一句话：“划不来，划不来，个人牺牲太大了”
- 随后这位本地人在与杨老师的攀谈中了解到更多关于他的背景，这位本地人的态度也因此由“一位长者的姿态”转变成惊讶，最终沉默。
- 杨靠乾从甘肃大山走进中国人民大学，又回到甘肃大山，许多人都无法理解，认为他不值得，也不可能靠他自己改变现状。



回到山里支教，不是为了改变世界



杨靠乾和学生们

- 杨老师回忆支教不到一个学期，孩子们就已经可以用流利的普通话交流，不再是一开始磕磕巴巴的方言。
- 以前在孩子们的脑海里“课外书”基本等于空白，自打建起了图书角，他们每天都会问：“杨老师，今天可以看书吗？”从没走出过大山的他们，会因为收到一张来自北京甚至是国外的明信片而欢欣鼓舞；每到周末，用家长的话说就是“拦都拦不住的要往学校跑”；国庆放假和几位北京来的大学生哥哥姐姐只是玩儿了短短的一个上午，在他们看来却是自己最快乐的假期时光。
- 杨靠乾说：“停滞不前的老家和高速前进的城市让他开始思考一个问题：**为什么城市和农村的发展差距会越来越大？**”这种城乡教育资源的不均衡有了深切的感受，已经在杨老师身上打下重重的烙印。

完整故事在原文



人物|勇往直前，不忘来时路

——脚踏实地，用行动带来积极的改变

“作为从大山里走出来的幸运儿，我们需要去做一些事情，去回到养育我们的黄土地和大山中间。仰望星空，去思考问题的症结所在；脚踏实地，用行动带来积极的改变。”

- 无论客观条件是优渥或是艰苦，成长终究得靠个人主观的努力，但我相信，当这些孩子们一旦真正地对书本产生兴趣，对山的那边充满好奇，真心想走出去看看的时候，那也就是积极的改变来临之时。

有些人，他们改变了一些事情

面向初中生进行教育之路分享



杨老师的课堂



- 杨靠乾回首求学之路，感慨自己的成长和过往。

在经历了各种幸运之后，能走到现在已属不易，但幸运的毕竟是少数，剩下更多的是念着念着就辍学，梦想从来只是虚幻的“不幸运”的孩子们，他们的朗朗书声和欢声笑语，只能在大山里转瞬即逝，他们的未来，会离“读书”、“大学”这些字眼渐行渐远。而最让人揪心的是，经济条件的发展和进步，似乎并没有转变为教育水平的均衡发展，这种现象相对杨靠乾上学的时候，现而今竟有着愈演愈烈的趋势。



从甘肃出发 在甘肃开花



杨靠乾镜头下的乡村孩子天真快乐

- 杨靠乾在工作之余去到附近更多的乡镇中学里，和中学生们交流互动，分享求学成长经历，讲述人大学习生活，鼓励山里的少年们勇敢追逐自己的梦想……为他们打开一扇窗，让他们能看到大山外面的世界，陪伴他们成长。



新学期 | 我用一个月，爱上了一群人！

文章来源|美丽中国广东团队

在史上最长也是最短的暑期学院结束之后，20-22届的项目老师们已经投入到教学工作中。一个多月的支教生活带给了他们许多体验和感悟

你们是调皮捣乱的魔鬼，更是温柔懂事的天使。遇见你们的一个多月，仿佛经历了数度春秋。回头望去，自己的喜怒哀乐，满眼满眼，全都因你，全都是你。

韦秋如老师

—— 如果孩子的科学文化知识没学好，他就无法成长为一个优秀的大人吗？我的答案当然是否定的。在现在这个时代，没有文化的人，进入社会很容易吃亏，但是对于如何能够让他们感受到学习的乐趣、感受到知识的魅力，对我来说这大概是目前最难也最重要的一件事。

广东省汕头市潮南区雷岭镇双溪希望小学

汪文鹏老师

—— 有人说时间会证明一切！我觉得说的真好！

每一天的时间就像是放映机，而我们在每一天所做的事情就是正在播放的电视剧，我们是剧中的演员，做好我们每天该做的事情。

福建省三明市建宁县里心镇上里小学

如果三月播种，
九月将有收获，
焦虑的人啊，
请不要守着四月的土地哭泣。



种子已经发芽，
剩下的事情交
给时间来完成。

王俊杰老师

—— 继续前行吧，在这少有人走的路上！

我从未期望我能桃李满天下，但我希望我能问心无愧地面对每一个我所教过的学生。

广东省潮州市潮安区江东镇龙口小学

戴发彬老师

—— 他们并不是那么一无是处，他们只是被忽略的天才。

我可以把我的学生都变得正面且积极，即使他们不能变得成绩都很好，不能都考上理想的学校，但是我们至少能保证他们不走上歧途，至少他们不会做一个品德败坏的人。

李旭月老师

广东省汕头市潮南区雷岭镇鹅地小学

—— 教育是等待的艺术，很多事情是短时间内难见成效的。

面对未来，我总这样告诫他们“要有梦想，要能努力，要能相互尊重，要增强集体意识”；对于自己，我会坚定地不忘初心，时刻调整好状态，在语文教学中，与孩子们共成长。

广东省梅州市梅县区畚江镇径义中学

完整故事在原文



校园 | 云南团队的支教故事

文章来源|TFC云南团队

- 刚刚过去的忙碌九月，无论是对于1921届的老项目老师，还是对于2022届的新项目老师来说，都是全新的开始。大理和临沧等多个地区团队开展了各种别出心裁的教学活动和课外项目，谱写了许多丰富有趣的校园故事。

“解忧杂货箱”

大理宾川炼洞明德小学-2022届项目老师陈心怡

- 陈心怡老师是支教大理宾川炼洞明德小学的新项目老师，她在班级里放置了一个“解忧杂货箱”。这样一来那些拥有古怪问题的三年级小朋友们就能把自己的忧虑写下来，投进箱子里。然后陈老师会仔细查看，上网查阅资料，最终用课件的形式来进行解答，也会在课余时间找那些有小心事的学生了解情况，解决问题。解忧杂货箱帮助了陈老师更快地了解学生，拉近了与学生之间的距离。

碧鸡阅读项目

大理宾川碧鸡完小

- 碧鸡完小在新学期初，梳理过往的阅读项目开展经验，认真反思，系统谋划阅读项目，确立了校内阅读项目开展的基本思路
- 结合学校图书室藏书、班级图书角、校内书吧，正在逐步推进阅读项目的成系统化建设，制定了校内各年级的借阅阅读方案，以图书馆藏图书借阅、图书角自行阅览和书吧开放式阅览为主的综合阅读推广方式，积极引导培育学生借书、看书的校园风气。
- 同时在学校的支持下，确立了四、五、六年级的专项阅读课程开展，以板块化的方式推进共同阅读。

看书的小伙伴们



少年宫里的兴趣班

临沧临翔昔木完小



昔木完小的奥数兴趣班

- 美丽中国和昔木完小的合作将以项目制的形式于本学期开展，同时也开展了三个项目板块：少先队、少年宫以及校园文化。少年宫目前以开展校内兴趣班以及校园社团为主，每周四的下午第三节课，孩子们可以根据兴趣年级参加体育、吟诵、科学、绘画、手工、高阶作文以及奥数兴趣班这六个“兴趣课堂”

- 除此之外，昔木完小的项目老师还通过搭建校记者团平台，加强家校、社区与学校、家长与孩子、老师与学生以及同学间的链接，同时培养学生综合能力、促进全面发展。目前已完成记者团招募、成团大会和培训训工作，也已经面向学生发布两次采访任务。
- 吟诵班充满了美妙的音乐以及自由的课堂氛围
- 绘画班上老师用才艺带领学生们画出了国庆与中秋的喜悦
- 不同年级和班级的同学们在体育班上欢乐地做着游戏
- 作文班开展主题式写作，锻炼学生想象能力，未来将开展作文互评、写小故事等训练项目
- 奥数兴趣班围绕数学游戏-数独展开第一课，既能在游戏中锻炼学生思维能力，又能勾起学生爱思考爱数学的兴趣

完整故事在原文





「月捐是什么？」

美丽中国月捐发起于2019年1月，是一项每月定期、小额、持续性的捐款模式，旨在通过持续性的捐赠，给前往山区支教两年的项目老师送上持续性的支持，从而给乡村教育带去持续性的改变。我们希望通过月捐推广，让大众更加了解乡村教育，了解支教老师，同时也让公益捐赠成为一种生活习惯、一种生活方式。



扫码了解美丽中国月捐计划。美丽中国邀您一起携手，共同助力中国教育均衡化发展